Bl Complete as tabelas considerando a relacdo entre poténcias e raizes, | 7| Comentarios
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H Calcule e justifique o resultado,
3) V16 =4.poisaxa- 1
b) \/E:nguswx 13 =169.
) \/6_4=_._p0|58x8:64.
d) V256 =16 pois 163 16 =256,
e) Md: 10, pois 10 x 10 = 100,
F) /400 = 20, pois 20 x 20 = 400.
g) 196 = 14,pois 14k 14= 136
h) J§=3,poi53x3=9.

E} A raiz quadrada de um nimero natural é 8. Que nimero é esse?

64, pois 8 X 8 = 64.

3 Laurareformou a sala de estar de seu apartamento. A sala tem a forma quadrada e sua 4rea é iqual a 25 m’.

a) Qual é a medida do lado dessa sala? 5 m, pois V25 =5.

. ’ . s 2 -
b) O arquiteto responsavel pela reforma projetou uma estante que ocupara = do comprimento de
uma das paredes. Qual sera o comprimento dessa estante?[ s comentarios.
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;5= el 2=2m
hw&tl&n;’m im | ami| 1m

O comprimento da estante serd de 2 m.
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uanto mede cada aresta (borda) do cubo? ic <’ 4o
AL 2 Biad Blian |

B Em virtude do aumento da violéncia e dos altos indices de
Poluicdo registrados na maioria dos grandes centros urbanos, Chacaras e fazendas
Parte da populagao que vive nas grandes cidades busca imé-
Veis como fazendas, chacaras e sitios. Consultando os classifi-

cados de um jornal, o senhor Manuel encontrou este anuncio:

Chécara: 10 000 m?
Localizada a 25 km da capital

&3 el 3 B

O senhor Manuel se interessou pelo antincio e adquiriu a chacara, que

1 .
tem forma quadrada. Ele reservou um quarto (Z] de toda a 4rea para

a construcdo de sua residéncia (conforme a figura ao lado), e o restan-
te da drea serd dividido igualmente entre seus quatro filhos.

a) Qual é a medida de cada lado do terreno da chacara? /10000 m” 100 m

b) A que fracio da chicara corresponde a parte a ser dividida entre os filhos? 2

. -~ 4 . A .
¢) Quantos metros quadrados o senhor Manuel destinou para a construcio de sua residéncia e
quantos metros quadrados serao divididos entre os filhos?

..............................................
.

Residéncia do senhor Manuel: %de 10 000 m? =2 500 m?

: Area destinada aos filhos: 10000 m? - 2 500 m? = 7 500 m?

.......................................................................

d) Pinte na figura anterior as partes do terreno
mesma forma geométrica.

e) Agora, calcule o perimetro e a érea do terreno de cada filho.

que cabem aos filhos, de maneira que tenham a

) Perimetro: 200m b Area: 1875 m?

.................................................................

Area do quadrado menor = 25 m x 25 m = 625 m?
*" Area total de um terreno = 625 m? x 3 = 1875 m?




l@ El Onumero 1285 pod : .
e Ser escrito como uma expressa A |garismos que 0
A a0 numérica formada com 05 319
compoem. Observe: :

1285=(1+2%x5

Crie expressoes numéricas com os algarismos que formam os nimeros a seguir, Na ordem em Que

se apres?nt_am, de forma que o resultado seja o proprio nimero. Dica: todas 3s expressoes envol-
vem poténcias. Numeros com esta propriedade sdo con! como ndmeros ordenados de Friedman. Existem e s
numeros assim entre 1 e 10 000

a) 2502 = 2.+ 507 C) 736 =7+3°

‘_Q.\S b) 343=3+4)° d) 2592 = 2°x 9’

Um quilometro C°f.fe§D0nde a mil metros e um quilograma tem mil gramas. O prefixo quilo in.dic_a
que devemos multiplicar a unidade, metro ou grama, por 1000. Existem outros prefixos qué indi-

cam por quanto devemos multiplicar uma unidade para obter outra.

Sty deca da 10"

: - 10 h 1015

BEEE TR T

ity : i

i :—-_:_,-106 e . 1021
,.1:09 G = 1024

creva em bytes as quantidades equivalentes as indicadas, conforme os prefixos usados.

a) 16 megabytes = 16000000 bytes

b) 8 gigabytes = & 000000000 byes

¢) 1,5 terabyte = 1500000000000 bytes

d) 1 petabyte = 1000000000000 000 bytes

Na figura, estdo representados dois quadrados sobrepostos. O menor tem
81 cm? de drea. A medida do lado do quadrado menor & igual a um tergo da
medida do lado do quadrado maior. Com base nessas informagoes, responda
as questoes a sequir.

a) Qual é a medida do lado do quadrado menor? 2cm, poisy/B1=9
b) Qual é a medida do lado do quadrado maior?

......................................................................
------------------

0 lado do quadrado maior mede 27 cm.

3x9cm=27cmou%de27cm=9cm
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@ Calcule as poténcias a seguir. Depois, compare-as, utilizando os simbolos de maiof (>), menor ( 19

igual (=).
a) 3= & ed’= 64, logo3* 43
by Esai it e St 25 ,logo 2° 5¢
geR v centas g - logo? = 17
d) 12°= 144 e2’= 256 logo 12 < 7
gr="98 . e2'= 128, logo 7 > 2
LSRR Wi -8  logo2od’ . =205
3 EJ Em cada uma das igualdades, determine o expoente.
a) 7 =49 2, pois 7°= 49. c) 99 = 1 0,pois 99°= 1.
3" b) 2 =32 5,pois 2°= 32. d) 10 =100 000 5.pois 10°= 100 000.
' @Observe 0 exemplo a sequir.
3* <9’ 3.3.3..3 < 3.3 30 S e
3333<222 34<36
Ry 81 < 729

Agora, compare os nimeros 2'° e 4°. Qual deles é maior? [12] comentarios.

: 22 22 22 22 22 12
’ 45 =9 DI 959 7. 0:2. 2vP= 4 096

s 20 4t
Ig B (ETEs- adaptado) Os microprocessadores usam o sistema bindrio de numerac¢ao para tratamento de

dados. Observe como funciona:|13] comentarios.

» No sistema binério, cada digito (0 ou 1) denomina-se bit (binary digit).

) Bit é a unidade basica para armazenar dados na memoria do computador.

» Cada sequéncia de 8 bits, chamada de byte (binary term), corresponde a um determinado ca-
ractere. Por exemplo, o caractere “a", que corresponde a sequéncia 01100001, ocupa 1 byte; a
palavra “matematica” ocupa 10 bytes, e assim por diante.

Um quilobyte (Kb) corresponde a 1 000 bytes.

500 x 1 000 x 1 000 X 1 000 bytes = 500 000 000 000 bytes

Um megabyte (Mb) corresponde a 1000 Kb. =5 10" bytes
Um gjgabyte (Gb) corresponde a 1 000 Mb. = Comente com os alunos a grandeza desse niimero & a quantidade

de textos e informacoes que podem ser armazenadas Por esse com

Um terabyte (Tb) COITESPOHCIE a 1000 Gb. putador, Segue que 500 Gb serao 500 bilhdes de caracteres,

Atualmente, existem computadores que permitem guardar 500 Gb de dados. Qual é o valor ma-
ximo, em bytes, que um computador deste tipo permite armazenar? Escreva a resposta como ym

produto de numeros e poténcias de 10.
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EB Um pequeno agricultor dedica parte de seu tempo ao cultivo
de variados tipos de legumes e vegetais. Para o cultivo de to-
mates, ele reservou uma superficie quadrada de 25 m’. Satis-
feito com os resultados obtidos com a plantagao desse fruto,
ele resolveu ampliar essa regido em 4 m no comprimento e em
3 m na largura, conforme mostra a figura.

a) Que tipo de operagao matematica devemos utilizar para
encontrar a medida do lado da superficie reservada
para o cultivo de tomates antes do aumento da regiao
de plantio?

Utilizamos a radiciacao

i : tes
b) Qual é a raiz quadrada que representa a medida do lado da regio de cultivo de tomates af

do aumento? /25
¢) Sem efetuar as operagoes, escreva as expressoes numeéricas que indicam:

» o comprimento da nova regido. (s + 4 m

» alargura da nova regido. (5 +3)m
d) Ainda sem efetuar as operacdes, escreva expressdes numeéricas que representem:

) aarea total da regido com o aumento. [(5 +4) x (5 + 3)] m’

» o perimetro da regido com 0 aumento. [(5+4)+(5+4) +(5+3)+(5+3)Im
e) Considerando a 4rea total depois do aumento das medidas, determine a drea e o perimetro daregiao.

b Area: ) Perimetro:
(5+4)x(5+3)= : ¢ 5+D+E+A+(5+3)+(5+3)=
=HOX B = - ¢ 5%4+54+4+5+3+5+3=
=72m? : ‘ =34m

....................................................................................

N
¥ 3
@ Escreva o valor correspondente a cada uma das expressoes.
a) O quadrado de 6 adicionado a 3 elevado a quarta poténcia.

6+3'=36+81=117

b) Trés ao quadrado adicionado ao dobro de 3.

3?4+2x3=946=15

¢) O quociente de 5 ao cubo por 5 elevado & primeira poténcia.

52:5'=125+5=25

‘3 e 6° ano - Volume 2
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226+14x4+1=
=26456+1=

--oi'ci-lo-otnnbl-----on--a.-p----

 =216-[2+(16-3)x5]=
=216-[2+1 3x5]=
i

P annane

10?). Determine o valor de x. 1] Gabario.
s,o_.;--n‘_-------..-.-‘J\..‘.u-..---.;-----.-
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Resolva as expressaes.
a) 52-20+3°

'; 25-20+27 =
=5427=
=32

100+10-4x2+1=
=10-8+1=
=241=3

@ Determine o valor de cada poténcia.
a) Cinco ao cubo.

57 =125

b) Sete ao quadrado.

72=49

¢) Dois elevado a sexta poténcia.

2°=64

Calcule:

a) asoma do quadrado de 9 com o dobro
de9.

..........................................

de 3.

------------------------------------------

..........................................

..........................................

1000 % 100 = 100000
100 000 = 10°

16+[8+4-2+5]+3"=
=16+[2-2+5]+9=
=16+5+9=30

d) Dezoito elevado a zero.

18°=1

e) Asexta poténcia de dez.

10° = 1000000

f) Zero elevado & quinta poténcia.

0°=0

¢) o produto do quadruplo de 1 pela quarta
potencua de 1.

---------------------------------------

..........................................

d) o quociente entre o quadradode 9 e o
tnplo de 3.

..........................................

------------------------------------------

36=6"

........................................

sera feito no 72ano.



d) 14 bilhoes: 1410
e) 49 trilhges; 29-10"

F) 160000; 6-1°°

——

) (82-4)+15+(3+10)?

ssassssans

=(64-4)=15+13%=
=60+154+169=
=4+169=173
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60+[z2 x(53 25)

60 +[4x5]-12=
. =60+20-12=

sressssravraransnnnnane

terasaseans




Bl Qualé o valor de uma raiz quadrada quando o radicando é igual 3 49 e o indice é igual a 27 (F06MAOS3)
{;{9 37,]_‘7”'1 /X7 =49

H] Calcule: erosmaos

REO=" o e) J64 =

SN B Jgms i
Ehaises 9):+/81.2iLpes 6 20
@121 h) V144 =_1

Um espelho quadrado tem 144 cm? de 4rea. Calcule a medida do lado desse espelho e, em seguida,
descubra seu perumetro (EFO6MAQ3)

Lado= v 144 cm‘ =12 cm

Perimetro: 12ecm x4=48cm

...........................................................................................

(SARESP) A drea de um quadrado, em m?, é indicada por A =132, A 4rea desse quadrado é, portanto:

a) 26 m’ b) 39 m? ¢) 144m? xd) 169 m? (EFosMA03)

132 =13x13=169. Portanto, a letra d é a correta.

PE] Observe este quadrado. (rosmaos)

..... a) Quantos quadradinhos ha em cada
» linha? s

» coluna?s

b) Registre, por meio de uma multiplica¢do de fatores iguais e de
uma potenua a quantidade total de quadradinhos.

i 5x5=25
EL5=5x 5=25

I@* Tecle o nimero 399424 em sua calculadora e, depois, 0 simbolo / . Em sequida, registre o resul-

tado, 632 Oriente os alunos para que observem o fato de que, em algumas

...................................................................................................

calculadoras, & necessario teclar o simbolo de raiz quadrada

» Qual é a raiz quadrada de 3994242 Por QU&? ( |, rec do nimero.

632, porque 632632 =632° =399424.

» Que nimero elevado ao quadrado é igual a 555025?

745, pois 745% = 745 x 745 = 555025
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